

# 深耕家政沃土 助力梦想开花

薛景 记者 金兴展

新弄里有个“有事好商量”协商议事室，协商议事室中有个“王兰委员工作室”。王兰是谁？省“三八”红旗手、盐城市政协委员、“盐城市巾帼岗位标兵”“巾帼创业明星”“五四优秀青年”……一个个闪光的标签是对她艰苦创业的肯定，却又不足以完全定义她。一路走来，王兰在自己创业的领域不断深耕，让家政服务这方小天地汇聚起人们用劳动创造美好生活的梦想。

## 顺势而为，踏上艰难创业路



2007年，王兰的人生发生了重大转折——因为错信他人背上了数目不菲的债务。面对生活的骤变，她没有怨天尤人，毅然放下年幼的孩子，走出家庭，选择创业。2007年冬日的一个夜晚，王兰在电视上无意听到一则新闻：“随着盐城经济社会的迅速发展，保洁市场需求日益扩大。”这条再寻常不过的信息却引起了王兰的注意。“保洁市场门槛低、创业资金需求少，正符合我当前的状况？”就这样王兰点燃了创业的激情。

经过深思熟虑后，2008年春天，怀着创业梦想的王兰只身来到上海、南京等城市考察保洁市场发展情况。在充分调研盐城市场需求后，“盐城美好生活专业保洁服务有限公司”便带着对盐城未来生活的美好祝福走进百姓的视野。创业之初的艰辛，王兰至今难忘：“当时的家政服务行业十分散漫，没有特点，更没有标准，招工非常困难，凡事都是亲力亲为，最忙的时候一个月也见不到孩子几次。”由于缺乏技术，她带着父亲、弟



弟一起去苏南专业保洁公司学习取经；为了开拓市场，她冒着酷暑严寒，几乎跑遍盐城的大小建筑工地、商场酒店、居民小区等每一个能发展业务的地方。在王兰的带领下，团队的诚信经营、专业技能、优质服务一次又一次感动了每位客户，不到一年，公司就迎来一片艳阳天。不久后，她又着手创建了江苏好百邻家政服务有限责任公司，领跑苏北保洁市场，目前团队规模已超千人。2013年，汹涌的互联网时代浪潮让王兰再次

获得了创新发展的密码。她发现，随着移动互联网的高速发展，网上消费成为消费的主要途径之一。如果把传统家政与互联网紧密结合，将大大加速行业的发展。王兰的思路和盐城市妇联积极推出的“创业基地+电子商务”、搭建妇女网络创业新平台不谋而合。在妇联组织的“金融信贷助巾帼创业”支持下，王兰高薪聘请互联网技术专家，带领团队依托“互联网+”优势，创立好百邻互联网家政服务平台，把信息化时代给传统服务业带来的冲击，化为新的发展机遇。

在“大众创业、万众创新”的时代号召下，王兰联合多家企业成立了盐城纳百川职业培训学校，为就业困难的妇女及下岗失业人员提供岗前培训、母婴护理、育婴员、高级家政、养老医疗、创业培训、收纳培训、茶艺培训、插花培训等，一大批无技术、学历低、无本钱的妇女及下岗失业人员，都在王兰的帮助下找到了自信，过上幸福生活。

## 量身定岗，提升居民幸福感



“我在这里照顾小孩上学，之前也想过找份工作，但是不知道能做什么，很迷茫。”今年50岁的张同林家住中南世纪城，已来盐城做“陪读妈妈”三年多，她从邻居那里得知王兰工作室免费举办培训的消息，当天就去报名，成为当期培训班上的一名“妈妈学员”。“家具清洁、衣物洗涤等等技能实用性很强，培训的内容通俗易懂，几次就学会了。”参加为期一周的理论和实训后，她领到了家政服务员证书，还被好百邻公司安排到凤凰汇小区做室内保洁，每天上班3小时，做六休一，月收入近3000元。“现在又能挣到钱，还不耽误带孩子，真的很开心。”说起再就业的感受，张同林激动不已。

像张同林一样从乡村来到城里帮儿女带孩子的妇女，科城街道辖区内还有很多，“王兰委员工作室”主动服务，“授人以渔”，不仅帮助这些妇女练就就业本领，而且让她们有班上、有钱赚，重拾笑容与自信。“我们希望能够为辖区妇女量身定制灵活机动的就业岗位，让她们既能兼顾家庭，又能多一份收入。”该工作室服务团队负责人、盐城纳百川培训学校校长李婷婷介绍，帮助困难家庭妇女和“陪读妈妈”先培训、后就业，只是工作室开展的工作之一，后期还将组织妇女姐妹定期参加集训，进一步拓展提升服务技能。

据了解，工作室在极力协助社区做好居民就业技能培训的同时，还充分利用纳百川的师资力量，到科城街道各社区举办茶艺、插花、烘焙、手工制作等公益培训活动，丰富居民文化生活，提高他们的生活品位，促进和谐社区建设。王兰还抓住举办活动的机会，了解社情民意，已撰写和提交《关于大力发展我市家政服务业的建议》等提案5个。

小小工作室，发挥大作用。“王兰委员工作室”得到各级党政领导的充分肯定和社区居民的一致好评。下一步，工作室将积极配合和服务协商议事活动，在强化职业技能培训、重塑从业人员“工匠精神”的同时，努力拓展家政服务新工种、新项目，重点帮扶有创业欲望的居民梦想成真，让政协委员工作室真正成为上替政府分忧、下为百姓解难的好平台。



## 协商议事，助力群众再就业



今年以来，科城街道紧紧围绕居民普遍关心的热点问题，用好协商议事平台，深入了解社情民意，解决群众“急难愁盼”问题。针对辖区内安置小区多、就业需求人员多的情况，科城街道班子成员分工走访“下沉”委员，就做好协商议事工作听取意见和建议。作为盐城市政协委员、家政服务行业领军人的王兰是与街道共同打造协商议事新亮点的二人选。借助王兰“公司董事、政协委员、公益达人、创业导师”四种身份集聚的影响力，提升居民就业创业技能、帮助居民增收致富。于是，全市第一个政协委员工作室——“王兰委员工作室”应运而生，于4月上旬在新弄里挂牌成立。

在科城街道与“王兰委员工作室”联合召开的“有事好商量”协商议事会现场，走进社区光明花园居民代表表达了自己想要再就业的诉求。光明花园是拆迁安置小区，居民因受多种因素制

约，就业渠道不畅。“‘王兰委员工作室’有纳百川职业培训学校和好百邻家政公司，既可以提供相关培训，也可以提供就业岗位。从目前市场需求情况来看，家政服务行业工作人员缺口很大……”王兰当即介绍了家政市场的需求情况，并表示愿为大家提供就业技能免费培训和就业岗位。

得知目前美容师、收纳师、清洗师等工作每月能挣五六千元，居民代表纷纷表示要参加培训。“明天我就去参加技能学习，光明花园有2900多户，家用电器清洗需求量大，不愁没生意。”居民蔡学红兴奋地说。

像这样现场为民排忧解难的专题协商议事活动“王兰委员工作室”已举办过5次。工作室专门组建团队，分赴各社区走访调研，找准困扰居民就业的瓶颈，利用好百邻深耕家政服务行业的优势，从抓技能培训入手，教会居民群众创业就业。该工作室还成立了“无声小分队”，组织聋哑



人免费学习家政服务技能，帮助他们实现一技在身、自食其力、快乐就业的梦想。

工作室成立近8个月以来已组织公益培训近万人，吸纳特困妇女、大学生就业3687人，帮助2316名妇女考取保育员、育婴员等证书。



## 我区组织收听收看全市领导干部会议

(上接1版)要抓紧明年产业项目和城建项目的编排，加紧项目汇总、审核把关工作，做好列入省市“两重一实”项目的上下衔接。要加快南海环湖科创带建设，聚焦大数据、云计算、物联网、人工智能等方向，建设好无人装备研究中心、光电显示研究中心、数字城市研究中心、中(乌)盐城技术转移研究中心、大数据产业研究中心五大中心。要加快西伏河实验室建设，重点推进与东南大学合作，新建科创载体面积5万m<sup>2</sup>，力争3年内建成省级实验室。要抓好沿西环路南侧产业基地建设，全力推进云计算产业基地及光电

显示产业开发创新基地的建设工作。要落实绿色低碳城市建设，深入实施可持续发展战略，把碳达峰碳中和纳入经济社会发展整体布局，加快推动减污降碳协调增效，争创全市生态文明试验区。要加强南海未来城核心区功能支撑，推动人气、商气持续向南流动，加快伍佑珠溪古镇和串场河景观带改造提升工程，打造占地200亩星乐度欢趣园项目。要提升城市精细化管理水平，发挥城市驾驶舱资源优势，丰富“我的盐城”App场景运用，与武汉遥感卫星研究院加强合作，扩大BIM、CIM等新技术运用范围。要持续聚焦乡村振兴，高

标准启动未来乡村农业现代化示范区、花样年华健康产业启动区建设，实施整镇推进农村人居环境提升、农村河道整治、农村污水全量收集3个工程，提升教育层次水平，确保教育均衡，打造“规模化、数字化、休闲化、品牌化”现代农业定位，提速农民进城和土地流转步伐，加速主城区人口集聚，打通与便仓以南区域联系，全面提升主城区辐射带动能力。要认真谋划明年工作思路，领导班子成员要围绕分管工作，把脉定向，找准靠实明年工作的方向和路径。区党工委副书记、管委会副主任唐高明等全区领导干部班子成员参加。

## 区党工委中心组举行学习交流会

(上接1版)区党工委要带头落实全面从严治党主体责任，种好自己的“责任田”，区党工委要立足各自职责，进一步加强协调、严格监督，进一步健全制度、细化责任，推动各级党组织把主体责任落到实处，为盐南现代化建设提供坚强政治保障。会议传达了学习了省安全生产和应急管理工作会议精神和省根治欠薪冬季专项行动会议精神。高尚德要求，各街道各部门要认真学习领会，紧扣“两个不放松”和“务必整出成效”总要求，持续深入推进安全生产专项整治，高标准完成省、市督导检查反馈问题整改，清零全区重大风险隐患，固化形成一批制度性成果，不断提升本质安全水平，全力争创安全发展示范园区。要聚焦拖欠工资问题的房地产开发企业和建设项目，校外培训机构等重点领域开展全面排查，通过“网格巡查+行业监管”的运行模式，做好防范和处置，防止问题累积和矛盾激化。根据统一安排，朱国成、王立辉、葛智杰围绕党史学习教育和学习十九届六中全会精神，周志成、丁云海围绕学习《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》进行了交流发言。区党工委副书记、管委会副主任唐高明等区领导班子成员参加。